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Svar på fråga 2024/25:1154 av Martina Johansson (C) 
Stöd i omställning för passiva delägare i lantbruksföretag 

Martina Johansson har frågat mig om jag och regeringen avser 

göra något för att en passiv delägare i ett lantbruksföretag ska 

kunna få möjlighet att få stöd i omställning efter en 

sjukskrivning oavsett ålder? 

Att ha ett arbete och klara sin egenförsörjning är, precis som 

Martina Johansson framhåller, viktigt för självkänslan och för 

möjligheten att forma sitt eget liv. Att alla som kan arbeta 

arbetar är också en förutsättning för det svenska 

välfärdssamhället. Det är därför en viktig uppgift för samhället 

att stötta dem som av en eller annan anledning har svårt att få 

jobb eller som inte längre, till exempel på grund av sjukdom, kan 

utföra samma arbetsuppgifter. 

Arbetsförmedlingen och Försäkringskassan samt i viss mån 

Centrala studiestödsnämnden är viktiga aktörer i arbetet med 

att stötta dem som har svårt att få jobb eller som inte längre på 

grund av sjukdom, kan utföra samma arbetsuppgifter. Det är 
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också dessa myndigheter som har att tillämpa de regler som 

finns för olika typer av stöd och insatser. 

Det finns inte något i regelverket som hindrar 

Arbetsförmedlingen från att ge stöd till en arbetssökande enbart 

på grund av att arbetssökande har en registrerad 

näringsverksamhet. Bedömningen görs individuellt varvid en 

grundläggande förutsättning är att Arbetsförmedlingen bedömt 

att det är arbetsmarknadspolitiskt motiverat att anvisa den 

arbetssökande till ett arbetsmarknadspolitiskt program och att 

den arbetssökande i övrigt uppfyller de krav som uppställs för 

det enskilda programmet.   

Vad gäller en passiv delägare i ett lantbruksföretag finns 

generellt flera möjligheter att få stöd i omställning efter en 

sjukskrivning. Om arbetsförmågan är nedsatt med minst en 

fjärdedel och rehabiliteringsåtgärder är arbetslivsinriktade, kan 

delägaren ansöka om rehabiliteringsersättning enligt 

Socialförsäkringsbalken. Rehabiliteringsersättning kan bl.a. ges 

för insatser av Arbetsförmedlingen. Även omställningsstudiestöd 

för kompetensutveckling eller omställning kan vara aktuellt, 

särskilt om delägaren behöver anpassa sig till en ny arbetsroll 

eller yrkesinriktning. 

Varje ansökan om stöd ska dock bedömas individuellt utifrån 

personens specifika situation och behov. 

Stockholm den 21 maj 2025 
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